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Κεφάλαιο 10. Συµπεράσµατα – προτάσεις πολιτικής 
 
Έχοντας πλέον ολοκληρώσει την ανάλυση της ελληνικής ανταγωνιστικότητας, τόσο µέσα από τα 

στοιχεία που προκύπτουν από την επεξεργασία των δεδοµένων του Εθνικού Συστήµατος Μέτρησης Αντα-

γωνιστικότητας, όσο και µέσα από µια σειρά εκθέσεων ξένων φορέων και οργανισµών, το παρόν κεφάλαιο 

έρχεται να διατυπώσει τις προτάσεις πολιτικής της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων του Εθνικού Συµβουλίου 

Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ). Προτού όµως προχωρήσουµε σε κάτι τέτοιο, είναι σκόπιµο να 

γίνει µια συγκέντρωση των κυριότερων ευρηµάτων των προηγουµένων κεφαλαίων· ασφαλώς, οι αποκλί-

σεις ως προς τον επιδιωκόµενο στόχο, το εύρος της προσέγγισης, τις πηγές των στοιχείων αλλά και την 

ίδια τη µεθοδολογία αξιολόγησης της ανταγωνιστικότητας οδηγούν σε αποκλίσεις µεταξύ των επιµέρους 

κατατάξεων, ενίοτε και των αξιολογήσεων που προσφέρουν διαφορετικές εκθέσεις. Εντούτοις, η συνθετική 

εικόνα που προκύπτει από την παράλληλη ανάγνωση των πορισµάτων των εκθέσεων αυτών είναι πληρέ-

στερη αυτής που θα είχαµε αν περιορίζαµε την ανάλυση σε ένα µόνο υποσύνολο στοιχείων, ενώ πολλά 

είναι τα σηµεία εκείνα όπου τα συµπεράσµατα της µίας µελέτης ενισχύουν – ή προσφέρουν µεγαλύτερη 

λεπτοµέρεια – στα ευρήµατα µιας άλλης.  

 

10.1 Συµπεράσµατα αξιολόγησης ανταγωνιστικότητας  
 

Το 2007 η ελληνική οικονοµία συνέχισε να αναπτύσσεται µε ρυθµούς  (4%) σαφώς ανώτερους του 

ευρωπαϊκού µέσου όρου, καταγράφοντας παράλληλα αύξηση στην απασχόληση και µείωση της ανεργίας 

στο 8,3% (έναντι 8,9% το 2006). Οι θετικές εξελίξεις στην πορεία του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος οδή-

γησαν στον τερµατισµό της διαδικασίας της δηµοσιονοµικής επιτήρησης – χωρίς αυτό να σηµάνει και το 

τέλος των προσπαθειών δηµοσιονοµικής προσαρµογής, οι οποίες εξακολουθούν να κρίνονται σηµαντικές 

για τη µακροχρόνια βιωσιµότητα των δηµοσίων οικονοµικών. Εντούτοις, αρκετοί οργανισµοί εκφράζουν 

επιφυλάξεις σχετικά µε τις δυνατότητες υλοποίησης του τρέχοντος προγράµµατος σταθερότητας και ανά-

πτυξης, το οποίο προβλέπει µείωση του ελλείµµατος στο 1,6% του ΑΕΠ για το 2008. Τόσο οι αναλυτές του 

ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, όσο και οι προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θεωρούν το στόχο αυτό υπερβολικά 

φιλόδοξο (δεδοµένης της υφιστάµενης διεθνούς οικονοµικής συγκυρίας). Παράλληλα, οι περισσότεροι α-

ναλυτές συµφωνούν µε τις πρόσφατες φορολογικές µεταρρυθµίσεις, που ως στόχο είχαν τη µείωση των 

φορολογικών συντελεστών και τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης.  

Ο ρυθµός του πληθωρισµού το 2007 κυµάνθηκε οριακά κάτω από το 3%, παραµένοντας υψηλότε-

ρος του κοινοτικού µέσου όρου, ενώ οι πρώτοι µήνες του 2008 καταγράφουν σαφώς υψηλότερα ποσοστά 

πληθωρισµού (ανώτερα του 4%), τα οποία αποδίδονται στην περαιτέρω αύξηση των τιµών των καυσίµων 

και άλλων βασικών προϊόντων. Η αναταραχή στις παγκόσµιες χρηµαταγορές και κεφαλαιαγορές που εκδη-

λώθηκε µετά το τρίτο και τέταρτο τρίµηνο του 2007 δε φαίνεται να έχει επηρεάσει ιδιαίτερα την ελληνική 

οικονοµία, η οποία όµως αναµένεται να επιβραδυνθεί το 2008 καθώς η αυξανόµενη πιστωτική επιβάρυνση 

των νοικοκυριών και το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους αναµένεται να αµβλύνουν την εγχώρια κατανά-

λωση. Η εξέλιξη αυτή ενδέχεται να έχει θετικές επιδράσεις για τον πληθωρισµό (στασιµοπληθωρισµός), 

αλλά και το ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών, το έλλειµµα του οποίου έχει διευρυνθεί ανησυχητικά τα 

τελευταία χρόνια, αγγίζοντας πλέον το 14,1% του ΑΕΠ. Εντούτοις, οι περισσότεροι διεθνείς οργανισµοί 

εξακολουθούν να πιστεύουν ότι η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας κατά το 2008 θα παραµείνει πάνω 

από τον µέσο όρο της ευρωζώνης, ενώ η καταγεγραµµένη υποχώρηση των επενδύσεων θεωρείται ότι θα 
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αναστραφεί, δεδοµένου και του µεγάλου αριθµού κρατικών επενδύσεων σε έργα υποδοµής και συµπράξεις 

δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα, καθώς και τα κονδύλια του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Ααναφοράς (ΕΣΠΑ).  

Πέραν των θετικών αυτών µακροοικονοµικών εξελίξεων όµως, τα στοιχεία γύρω από την ανταγωνι-

στικότητα της ελληνικής οικονοµίας υποδεικνύουν την ανάγκη έντασης των µεταρρυθµιστικών πολιτικών 

καθώς πολλές άλλες χώρες καταγράφουν «κέρδη» προχωρώντας σε αλλαγές µε ρυθµούς ταχύτερους απ’ 

ότι η Ελλάδα. Ενώ η Έκθεση Ανταγωνιστικότητας του 2006 κατέτασσε την Ελλάδα πάνω από το διάµεσο 

των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 55,6% των δεικτών και διαπίστωνε βελτίωση στο 

59,4% των περιπτώσεων που αφορούσαν τους δείκτες προϋποθέσεων και οριζοντίων πολιτικών/εισροών, 

τα αντίστοιχα ποσοστά στη φετινή έκθεση κυµαίνονται στο 30,5% και 49,6%. Η πιο πρόσφατη έκθεση του 

WEF, µε τη σειρά της, δίνει στη χώρα την 65η θέση (µεταξύ 131 οικονοµιών) έναντι της 61ης την οποία 

είχε καταλάβει κατά το προηγούµενο έτος, ενώ ο ∆είκτης Επιχειρηµατικής Ανταγωνιστικότητας κατέταξε τη 

χώρα 53η (αντί για 48η για το 2006) στις 127 οικονοµίες. Η επετηρίδα του IMD για το 2007 άφησε την κα-

τάταξη της χώρας αµετάβλητη στην 36η θέση µεταξύ 55 οικονοµιών, εξέλιξη όµως που αποκρύπτει µια υ-

ποχώρηση, η οποία καταγράφηκε σε σχέση µε όρους υποδοµών και τις µακροοικονοµικές επιδόσεις, έναντι 

της αύξησης στην αξιολόγηση της επιχειρηµατικής και της κρατικής αποτελεσµατικότητας. Η παραπάνω 

εικόνα ενισχύεται και από τα στοιχεία που προκύπτουν από πιο εξειδικευµένες µελέτες όπως αυτή της Πα-

γκόσµιας Τράπεζας σχετικά µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα (Doing Business), όπου η Ελλάδα κατα-

λαµβάνει την 100η θέση µεταξύ 178 χωρών, έχοντας υποχωρήσει κατά πέντε θέσεις έναντι του 2006. Χω-

ρίς να προσφέρουν βέβαια συγκεντρωτικές κατατάξεις ή άµεσες συγκρίσεις µε άλλες χώρες, οι εκθέσεις 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά µε τη Στρατηγική της Λισαβόνας, καθώς και οι εκθέσεις του ΟΟΣΑ και 

του ∆ΝΤ προσφέρουν επίσης πλούτο στοιχείων ως προς µια πληθώρα ειδικότερων θεµάτων, συνδυάζοντας 

την περιγραφή των δεδοµένων µε εκτενέστερες οικονοµικές αναλύσεις και προγνώσεις.  

Στο τελευταία αυτό κεφάλαιο δεν έχει νόηµα η αναπαραγωγή των επιµέρους ευρηµάτων των εκθέ-

σεων ή η αναµόχλευση των µεθοδολογικών διαφορών της κάθε προσέγγισης, που αναδεικνύονται στην 

κυρίως ανάλυση των εκθέσεων. Από την άλλη πλευρά, ο πίνακας 10.1 που ακολουθεί, προσπαθεί να συ-

γκεντρώσει κάποιες από τις κύριες διαπιστώσεις των εκθέσεων ως προς τις επιµέρους διαστάσεις της αντα-

γωνιστικότητας. Οι διαστάσεις αυτές έχουν προσδιοριστεί µε βάση την πυραµίδα της ανταγωνιστικότητας, 

αλλά έχουν εµπλουτιστεί και µε πτυχές της ανταγωνιστικότητας που δεν καλύπτονται από το ΕΣΜΑ, αλλά 

εµφανίζονται στις εκθέσεις ξένων οργανισµών (λ.χ. κεφαλαιαγορές και χρηµαταγορές, ασφάλεια, επιχει-

ρηµατικές πρακτικές). Με δεδοµένο ότι οι εκθέσεις του WEF και του IMD αποτελούν – µαζί µε το ΕΣΜΑ – 

τις τρεις «ευρύτερες» προσεγγίσεις στην ανταγωνιστικότητα, ο πίνακας παρουσιάζει κυρίως τα δικά τους 

συµπεράσµατα σχετικά µε την κάθε διάσταση της ανταγωνιστικότητας. Παράλληλα, αναφέρονται εκείνες οι 

ειδικότερες εκθέσεις οι οποίες προσφέρουν επιπλέον στοιχεία για το κάθε ζήτηµα, ενώ η στήλη των σχολί-

ων καταγράφει µερικά από τα κυριότερα ευρήµατα ή τα σηµεία ενδιαφέροντος που προκύπτουν από τα 

προηγούµενα κεφάλαια της έκθεσης.  

Αναµφίβολα, ο πίνακας 10.1 αποτελεί φτωχό υποκατάστατο του πλούτου των επιµέρους ευρηµάτων 

και παρατηρήσεων που αποκοµίζει ο αναγνώστης των κεφαλαίων 2-9· εντούτοις, φιλοδοξία του είναι να 

αναδείξει µια σειρά από θεµελιώδη ζητήµατα στα οποία φαίνεται να συγκλίνουν τα ευρήµατα τόσο του 

ΕΣΜΑ, όσο και των ξένων εκθέσεων, προετοιµάζοντας έτσι το έδαφος για την παράθεση των προτάσεων 

πολιτικής της ενότητας 10.2. Αρκεί µια πρόχειρη µατιά στον πίνακα 10.1 για να καταστεί σαφές στον ανα-

γνώστη ότι προβλήµατα της ελληνικής ανταγωνιστικότητας δεν µπορούν εύκολα να αποµονωθούν σε επι-

µέρους διαστάσεις, αλλά διατρέχουν µια σειρά από αλληλοεξαρτώµενα µέτωπα και ζητήµατα, για την αντι-
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µετώπιση των οποίων θα χρειαστεί συντονισµένη δράση. Έτσι για παράδειγµα, οι χαµηλές επιδόσεις στην 

προσέλκυση αµέσων ξένων επενδύσεων, παρά την προσπάθεια που καταβάλλεται τα τελευταία χρόνια, ή οι 

δυσκολίες που διαπιστώνονται στην ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας «υψηλών δυνατοτήτων» δε µπορούν 

εύκολα να αποσυνδεθούν από τις αδυναµίες της διοικητικής µηχανής και την πολυπλοκότητα (και αστάθεια) 

του θεσµικού πλαισίου. Η γραφειοκρατική επιβάρυνση µε τη σειρά της σαφώς εντείνεται από τη χαµηλή 

στάθµη του κοινωνικού κεφαλαίου και της εµπιστοσύνης στην κοινωνία, ενώ η ανεπάρκεια των τεχνολογι-

κών υποδοµών και της εξοικείωσης µε τις νέες τεχνολογίες υπονοµεύει την αντιµετώπιση της γραφειοκρα-

τίας µέσω των προγραµµάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.  

Εντούτοις,  είναι σαφές ότι υπάρχουν κάποιες συνιστώσες της ανταγωνιστικότητας όπου η χώρα εµ-

φανίζει ικανοποιητικές επιδόσεις, αλλά και άλλες όπου οι αδυναµίες είναι τόσο έντονες, ώστε καταγράφο-

νται από όλες τις εκθέσεις. Πτυχές της ανταγωνιστικότητας όπως η ανάπτυξη, η γενική µακροοικονοµική 

σταθερότητα, η δηµοσιονοµική πολιτική, η αποτελεσµατικότητα των χρηµαταγορών και των κεφαλαιαγο-

ρών, η ελευθερία στην κίνηση κεφαλαίων και εµπορευµάτων, η ασφάλεια, ο τουρισµός και οι γενικότερες 

εξαγωγές υπηρεσιών ή η γλωσσοµάθεια αποτελούν ζητήµατα όπου οι ελληνικές επιδόσεις είναι ικανοποιη-

τικές – χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν επιδέχονται βελτίωσης ή ότι δεν οφείλουν να παρακολουθούνται 

από τους φορείς χάραξης της οικονοµικής πολιτικής. Από την άλλη πλευρά, ο πίνακας 10.1 καταδεικνύει 

ότι σε ζητήµατα όπως αυτό της έρευνας και καινοτοµίας (τόσο στον επιχειρηµατικό όσο και στο δηµόσιο 

χώρο), της εκπαίδευσης (κυρίως δε της τριτοβάθµιας και της δια βίου εκπαίδευσης), της γραφειοκρατίας 

και της γενικότερης αξιοπιστίας του δηµοσίου τοµέα (διαφάνεια, διαφθορά κλπ.), καθώς και της ποιότητας 

και προστασίας του περιβάλλοντος, απαιτούνται γρήγορα και ολοκληρωµένα µεταρρυθµιστικά βήµατα για 

να βελτιωθούν οι επιδόσεις της χώρας. Παράλληλα, σηµαντικά φαίνεται να είναι τα προβλήµατα και στις 

αγορές εργασίας, όπου τα ποσοστά απασχόλησης παραµένουν χαµηλά, ενώ η ανεργία µεταξύ ευπαθών 

κυρίως οµάδων (νέων, γυναικών) εξακολουθεί να είναι σχεδόν διπλάσια του µέσου όρου. Το σύνολο των 

στοιχείων που καταγράφονται στις εκθέσεις που αναλύθηκαν στα κεφάλαια 2-9 παραπέµπουν σε µια σειρά 

θεσµικών ακαµψιών, αστοχιών στην πολιτική αντιµετώπισης της ανεργίας και δηµιουργίας κινήτρων για 

συµµετοχή στην εργασία, ενώ επίσης γνωστή είναι η χαµηλή κινητικότητα του εργατικού δυναµικού και το 

υψηλό µη-µισθολογικό κόστος εργασίας. Τέλος, τοµείς όπως η δηµόσια υγεία, οι υποδοµές, η επιχειρηµα-

τικότητα, η εταιρική διακυβέρνηση και η γενικότερη «ωριµότητα» του επιχειρηµατικού τοµέα, η προστασία 

του ανταγωνισµού στις αγορές των προϊόντων και οι εξαγωγές, εµφανίζουν βέβαια αρκετά θετικά στοιχεία 

στις διεθνείς αξιολογήσεις, εξακολουθούν όµως να καταγράφουν αρκετές αδυναµίες και να απαιτούν προ-

σοχή και κατάλληλες θεσµικές παρεµβάσεις.  

Η σύγχρονη, πολυδιάστατη έννοια της ανταγωνιστικότητας δεν αφήνει πολλά περιθώρια για χει-

ρουργικές παρεµβάσεις ή µερικές προσεγγίσεις: µια ανταγωνιστική Ελλάδα οφείλει να αναβαθµίσει τις επι-

δόσεις της σε όλα σχεδόν τα επίπεδα της πυραµίδας της ανταγωνιστικότητας. Υπ’ αυτό το πρίσµα είναι θε-

τικό, ότι η ελληνική οικονοµία διανύει µια περίοδο ισχυρής ανάπτυξης και µακροοικονοµικής σταθερότητας. 

Την ευκαιρία αυτή οφείλουµε να την εκµεταλλευτούµε για την υλοποίηση των µεταρρυθµιστικών εκείνων 

προσπαθειών, που θα προωθήσουν την ανταγωνιστικότητα.  

 

 

 



  

            Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας 
∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Κοινωνική συνοχή 
      

Κοινωνική  
συνοχή /  
πρόνοια 

 

 

 

 

 

 

ΟΟΣΑ, 
Λισαβόνα 

• Κοινωνικές δαπάνες χαµηλότερες από τον µέσο όρο της ΕΕ-27, αλλά αυξανόµενες. 
• Χαµηλές επιδόσεις σε ανισότητα και φτώχεια· διαφορές µεταξύ αντικειµενικών δεδοµένων και 
υποκειµενικών αξιολογήσεων για ανισότητες µεταξύ δύο φύλων (ΕΣΜΑ, IMD). 

• Προβληµατισµός για την αδυναµία των µεταβιβαστικών πληρωµών (κυρίως συντάξεων) να αµ-
βλύνουν τα σηµαντικά (και στάσιµα) ποσοστά φτώχειας (ΟΟΣΑ, ΕΣΜΑ). 

Υγεία 

 

 

 

 

 

 

 
• Υψηλό προσδόκιµο ζωής και υψηλές συνολικές δαπάνες· επιδείνωση αρκετών δεικτών που αφο-
ρούν τους κατά κεφαλήν πόρους (IMD).  

• Περιορισµένη δηµόσια συµµετοχή (ΕΣΜΑ) και χαµηλή αξιολόγηση των υποδοµών υγείας (IMD).  

      Υποδοµές, ενέργεια,  φυσικό περιβάλλον 

Υποδοµές  
(ενέργεια,  

µεταφορές κλπ.) 

 

 

 

 

 

 ΟΟΣΑ, 
Λισαβόνα 

• Μέση αξιολόγηση των υποδοµών από τα στελέχη των επιχειρήσεων (WEF, IMD), µε τους περισ-
σότερους δείκτες να κυµαίνονται ελαφρώς κάτω του µέσου όρου της ΕΕ-27· εντονότερος ο προ-
βληµατισµός για τους σιδηροδρόµους, την ενέργεια και τις τηλεπικοινωνίες. Θετική αξιολόγηση 
αεροπορικών υποδοµών και των βασικών υποδοµών διανοµής (logistics).  

• Επιδείνωση της αξιολόγησης των ενεργειακών και γενικών υποδοµών για το 2007 από τα στελέ-
χη επιχειρήσεων (WEF, IMD).  

• ∆ιατυπώνονται επιφυλάξεις για την πρόοδο της απελευθέρωσης των αγορών δικτύων (ΟΟΣΑ).  

Περιβάλλον 

 

 

 

 

 

 

Λισαβόνα 

• ∆είκτες µόλυνσης ανώτεροι του κοινοτικού µέσου όρου (ΕΣΜΑ) και µεγάλη καθυστέρηση στην 
εφαρµογή του πρωτοκόλλου του Κιότο.  

• Υψηλή ενεργειακή ένταση και χαµηλά ποσοστά χρήσης ανανεώσιµων πηγών (πρβλ. Λισαβόνα).  
• Οι υποκειµενικοί δείκτες (ΙΜD) δεν καταγράφουν σηµαντική ανησυχία για τις οικονοµικές συνέ-
πειες των περιβαλλοντικών προβληµάτων.  

      Επιχειρηµατική νοοτροπία 

Επιχειρηµατική 
νοοτροπία 

 

 

 

 

 

 

Λισαβόνα 
• Σηµαντική προδιάθεση και δεξιότητες για επιχειρηµατικότητα (στοιχεία GEM). 
• Τα στοιχεία ερωτηµατολογίων φανερώνουν χαµηλή κοινωνική αποδοχή της «αξίας» της επιχει-
ρηµατικότητας – και έντονη αποστροφή στον επιχειρηµατικό κίνδυνο (GEM και IMD).  

      Κοινωνικό κεφάλαιο 

Κοινωνικό κεφά-
λαιο 

 

 

 

 

 

 
 

 

• Χαµηλά επίπεδα εµπιστοσύνης και αλληλεγγύης µε την κοινωνία.  
• Χαµηλή αξιολόγηση της στάσης απέναντι στην παγκοσµιοποίηση και τις ξένες κουλτούρες 

(IMD)· µέτρια αξιολόγηση επιχειρηµατικής ηθικής (IMD, WEF).  
• Υψηλή ικανοποίηση από τη δηµοκρατία και υψηλές επιδόσεις στο δείκτη συµµετοχής και ευθύ-
νης. 

      
Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 
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Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας (συνέχεια) 

∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Εκπαίδευση και δεξιότητες 
      

Πρωτοβάθµια - 
δευτεροβάθµια  
εκπαίδευση 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

• Υψηλά ποσοστά συµµετοχής αλλά και ποσοστό εγκατάλειψης 15,3% (κοντά στο µέσο όρο της 
ΕΕ-27 αλλά µακριά από το στόχο του 10%). 

• Χαµηλές αλλά αυξανόµενες δηµόσιες δαπάνες.  
• Ανάµεικτα αποτελέσµατα και χαµηλή αξιολόγηση εκπαιδευτικού συστήµατος (WEF, IMD).  
• Αυξανόµενο ποσοστό χαµηλών επιδόσεων των µαθητών το οποίο αποµακρύνεται από τον στόχο 
του προγράµµατος «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010» της ΕΕ (ΟΟΣΑ). 

Τριτοβάθµια  
εκπαίδευση 

 

 

 

 

 

 
ΟΟΣΑ 

• Υψηλά ποσοστά συµµετοχής και χαµηλές δηµόσιες δαπάνες (ΕΣΜΑ).  
• Θεσµικές ακαµψίες και υψηλός βαθµός κεντρικής ρύθµισης (ΟΟΣΑ). 
• Αρνητική αξιολόγηση από τον επιχειρηµατικό τοµέα, (µε σηµαντική υποχώρηση το 2007 λόγω 
αναστάτωσης στο χώρο) (WEF, IMD). 

Ξένες γλώσσες 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
• Ικανοποιητικές τιµές τόσο στα αντικειµενικά µεγέθη (ΕΣΜΑ), όσο και στην αξιολόγηση της διαθε-
σιµότητας προσωπικού µε ικανότητα στις ξένες γλώσσες (IMD). 

∆ια βίου  
εκπαίδευση  
κατάρτιση 

 

 
 

 

 

 

 
Λισαβόνα 

• Χαµηλές (πλην όµως βελτιούµενες) επιδόσεις στη δια βίου εκπαίδευση (ΕΣΜΑ). 
• ∆υσµενής αξιολόγηση της που δίνουν οι επιχειρήσεις στην εκπαίδευσης του προσωπικού τους 

(IMD). 

Αγορά εργασίας 

Απασχόληση και 
ανεργία 

 

 

 

 

 

 

ΟΟΣΑ 

• Μείωση του ποσοστού ανεργίας, το οποίο παραµένει υψηλό, ιδιαίτερα µεταξύ των νέων και των 
γυναικών.  

• Χαµηλά ποσοστά απασχόλησης, κυρίως µεταξύ γυναικών και ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας· συν-
δεδεµένα µε τα αντικίνητρα που δηµιουργεί το υφιστάµενο ασφαλιστικό πλαίσιο (ΟΟΣΑ). Εντού-
τοις, ο ρυθµός αύξησης της απασχόλησης παραµένει θετικός.  

• Περισσότερες ώρες εργασίας ανά εβδοµάδα σε σύγκριση µε την ΕΕ-27. 
• Λιγότερο σοβαρά και θανατηφόρα ατυχήµατα σε σχέση µε το µέσο όρο της ΕΕ-15.  

Αγορές εργασίας:
θεσµοί και  
πολιτικές 

 

 

 

 

 

 
ΟΟΣΑ, 
Doing 

business 

• Χαµηλές δαπάνες για ενεργητικές και παθητικές πολιτικές απασχόλησης, σε επίπεδα κάτω από 
τον κοινοτικό µέσο όρο (ΕΣΜΑ). 

• Αντικίνητρα για παραµονή στην εργασία σε µεγαλύτερες ηλικίες, λόγω του υφιστάµενου ασφαλι-
στικού πλαισίου (ΟΟΣΑ, Λισαβόνα).  

• ∆υσµενής αξιολόγηση εργασιακών σχέσεων και διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού από επιχει-
ρήσεις βάσει ερωτηµατολογίου σε στελέχη επιχειρήσεων (IMD). 

Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 
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Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας (συνέχεια) 
∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον  

Μακροοικονοµι-
κή σταθερότητα 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

ΟΟΣΑ, 
∆ΝΤ,  

Λισαβόνα 

• Ισχυρή ανάπτυξη και υψηλά ποσοστά επενδύσεων, που αναµένεται όµως να υποχωρήσουν ελα-
φρώς το 2008.  

• Πληθωρισµός περίπου στο 3,0% το 2007, αλλά υψηλότερος του ευρωπαϊκού µέσου όρου· σα-
φώς υψηλότεροι ρυθµοί πληθωρισµού στις αρχές του 2008· ανησυχία για τις επιπτώσεις της αύ-
ξησης των τιµών των καυσίµων και των βασικών προϊόντων.  

• Απαραίτητη η συνέχιση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας.  
 • Η διεύρυνση του ιδιωτικού δανεισµού σε συνδυασµό µε τα δηµόσια ελλείµµατα έχουν συµπιέσει 
τις εθνικές αποταµιεύσεις και τροφοδοτούνται από το πλεόνασµα του ισοζύγιο χρηµατοοικονοµι-
κών συναλλαγών.  

• Το υψηλό και διευρυνόµενο έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών ενδέχεται να εγκυµονεί κινδύνους 
για την οικονοµία. 

∆ηµοσιονοµική  
πολιτική 

 
 

 
 

 
 ΟΟΣΑ, 

∆ΝΤ,  
Λισαβόνα 

• Το έλλειµµα του προϋπολογισµού είναι φθίνον και κυµαίνεται πλέον κάτω από το 3%· εξακολου-
θεί όµως να είναι διευρυµένο, σε µία περίοδο µάλιστα όπου η ανάπτυξη είναι ισχυρή. 

• Σηµαντική βελτίωση στην υποκειµενική αξιολόγηση της δηµοσιονοµικής κατάστασης και της δια-
χείρισης των δηµόσιων οικονοµικών – κυρίως ως προς την IMD.  

• Επιφυλάξεις σχετικά µε την ταχύτητα και τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της προσαρµογής 
(ΟΟΣΑ και ∆ΝΤ).  

• Έχουν σηµειωθεί σηµαντικά βήµατα στη φορολογική µεταρρύθµιση και την αποκλιµάκωση των 
φορολογικών συντελεστών για φυσικά και νοµικά πρόσωπα, µε παράλληλη προσπάθεια διεύρυν-
σης της φορολογικής βάσης. Η πάταξη της φοροδιαφυγής πρέπει να παραµείνει ως σηµαντική 
προτεραιότητα (ΟΟΣΑ).  

• Εντούτοις, τόσο τα φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ, όσο και οι δηµόσιες δαπάνες, παρα-
µένουν χαµηλότερα από τον κοινοτικό µέσο όρο.  

∆ηµόσιο 
Χρέος 

 

 

 

 
 

 

 
 

ΟΟΣΑ, 
∆ΝΤ, 

Λισαβόνα 

• Υψηλό χρέος και αυξητικές τάσεις διεθνών επιτοκίων. 
• Προβληµατισµός για τις δηµοσιονοµικές επιπτώσεις της πληθυσµιακής γήρανσης τις προσεχείς 
δεκαετίες. 

• Ο ΟΟΣΑ επικρίνει τη συνεχιζόµενη ύπαρξη δαπανών που εγγράφονται απευθείας στο χρέος 
(stock-flow adjustments), χωρίς να επιβαρύνουν τον προϋπολογισµό.  

Φορολογία 
επιχειρήσεων 

 

 

 

 

 

 

Doing 
Business, 
ΟΟΣΑ, 
Λισαβόνα 

• Έχουν σηµειωθεί σηµαντικά βήµατα προς την µεταρρύθµιση και αποκλιµάκωση των φόρων.  
• Εντούτοις, η συνολική φορολογική επιβάρυνση (συµπεριλαµβανοµένων των χαρτοσήµων κλπ.) 
είναι αρκετά υψηλότερη αυτής που προκύπτει από τους συντελεστές φορολογίας, ειδικά αν ληφ-
θεί υπόψη και η γραφειοκρατική επιβάρυνση (WEF, Doing Business). 

• ∆υσµενής αξιολόγηση της έκτασης και της επίδρασης των φόρων από τα στελέχη των επιχειρή-
σεων (WEF), και δυσαρέσκεια γύρω από την έκταση της φοροδιαφυγής (IMD).  

Γραφειοκρατία – 
θεσµικό πλαίσιο 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Doing 
Business, 
Λισαβόνα, 
ΟΟΣΑ 

• Ιδιαίτερα χαµηλές υποκειµενικές αξιολογήσεις µε τάσεις βελτίωσης· σηµαντικές βελτιώσεις στα 
στοιχεία IMD και WEF για το 2007. 

• ∆υσµενής αξιολόγηση σχετικά µε τη διαφάνεια και τη διαφθορά (Transparency International) 
• Αστάθεια και πολυπλοκότητα του θεσµικού πλαισίου· συχνές προτροπές από την Ευρωπαϊκή επι-
τροπή για βελτίωση του θεσµικού πλαισίου και µείωση των παρεµβάσεων.  

      
Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 
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Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας  (συνέχεια) 
∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον (συνέχεια) 
Ανταγωνισµός 
στις αγορές  
Προϊόντων /  
υπηρεσιών 

 

 

 

 

 

 

ΟΟΣΑ 

• ∆υσµενείς αξιολογήσεις της έκτασης της προστασίας του ανταγωνισµού και της έντασης του εγ-
χώριου ανταγωνισµού (WEF, IMD).  

• Ο ΟΟΣΑ διατυπώνει προβληµατισµό για την επιτάχυνση της απελευθέρωσης των αγορών δικτύ-
ων (ενέργεια, σιδηρόδροµοι, εµπορευµατικές µεταφορές κλπ.) 

Ελευθερία στη 
διακίνηση  προ-
ϊόντων & κεφα-

λαίων  

 

 

 

 

 

 

Doing 
Business 

• Πολύ χαµηλά εµπόδια στο διασυνοριακό εµπόριο, αλλά και περιθώρια βελτίωσης των διοικητικών 
υποδοµών στα τελωνεία της χώρας.   

• Χαµηλοί περιορισµοί στην κίνηση κεφαλαίων. 
• ∆ιοικητικές καθυστερήσεις και γραφειοκρατικά εµπόδια καταγράφονται τόσο από την IMD (απα-
ντήσεις ερωτηµατολογίων) όσο και από την Παγκόσµια Τράπεζα.  

Ασφάλεια 

 

 

 

 

 

 

 
• Χαµηλή εγκληµατικότητα και αξιολόγηση των απειλών που δηµιουργεί το οργανωµένο έγκληµα ή 
η εγκληµατικότητα για τις επιχειρήσεις (WEF, IMD). 

• Η απειλή της τροµοκρατίας θεωρείται περιορισµένη (WEF).  

Χρηµαταγορές 
και  

κεφαλαιαγορές  

 

 

 

 

 

 
∆ΝΤ, Doing
Business 

• Σηµαντική υστέρηση στη διάθεση venture capital.  
• Θετική αξιολόγηση αξιοπιστίας του τραπεζικού συστήµατος και της εποπτείας των χρηµαταγορών 
και κεφαλαιαγορών, µε παράλληλες προτάσεις για αύξηση της διαθεσιµότητας στοιχείων πιστο-
ληπτικής ικανότητας (Doing Business). 

• To ∆ΝΤ προτείνει αυξηµένη επαγρύπνηση των εποπτικών αρχών δεδοµένης της σηµαντικής επέ-
κτασης της χρηµατοδότησης και του κινδύνου επιβράδυνσης της οικονοµίας. 

Έρευνα και τεχνολογία 

Επιστήµη, έρευ-
να, καινοτοµία 

 

 

 

 

 

 
Λισαβόνα 

• Ισχνές επιδόσεις σε όλους σχεδόν τους δείκτες, είτε πρόκειται για ερευνητικές εισροές (δαπάνες, 
προσωπικό κλπ.), είτε για εκροές (διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, δηµοσιεύσεις). Ανάγκη αναπροσαρ-
µογής του στόχου της Λισαβόνας προς τα κάτω, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι θα επιτευχθεί. 

• Νέο θεσµικό πλαίσιο µετά την πρόσφατη ψήφιση του νόµου για την έρευνα. 
• ∆υσµενείς αξιολογήσεις από τα στελέχη των επιχειρήσεων ως προς τη δηµόσια έρευνα και τη συ-
νεργασία πανεπιστηµίων και βιοµηχανίας (WEF).  

• Σχετικά λιγότερο αποτελεσµατική προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων (IMD) 

Νέες τεχνολογίες 
& τεχνολογικές  
υποδοµές 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
Doing 

Business 

• Χαµηλές επιδόσεις αλλά υψηλοί ρυθµοί αύξησης, κυρίως στη χρήση των νέων τεχνολογιών και 
την ευρυζωνικότητα· Χρήστες διαδικτύου σε χαµηλά επίπεδα σε σύγκριση µε την ΕΕ-27.  

• Χαµηλό ποσοστό ηλεκτρονικού εµπορίου.   
• Οι απαντήσεις ερωτηµατολογίων καταγράφουν δυσαρέσκεια, µε τις αξιολογήσεις να επιδεινώνο-
νται στην περίπτωση της WEF και να βελτιώνονται για την ΙΜD.  

• Οι δαπάνες για τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών είναι αρκετά χαµηλότερες του µέσου 
όρου της ΕΕ-27 

• Πολλές δηµόσιες υπηρεσίες επιδεικνύουν τεχνολογική ανεπάρκεια· περιορισµένος αριθµός ηλε-
κτρονικών συναλλαγών του κράτους µε τον πολίτη (Doing Business).  

      
Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 
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Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας  (συνέχεια) 
∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Τιµές και κόστος 

Τιµές και κόστος 

 

 

 

 

 

 

 

•  Κόστος χαµηλότερο του ευρωπαϊκού µέσου όρου (όχι όµως και των χωρών της ΝΑ Ευρώπης), µε 
κάποιες εξαιρέσεις (λ.χ. κόστος τηλεπικοινωνιών, µη-µισθολογικό κόστος εργασίας).  

• Μοναδιαίο και ωριαίο κόστος εργασίας χαµηλότερο του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
• Ρυθµοί πληθωρισµού ανώτεροι του µέσου όρου, που συνεχίζουν να διαβρώνουν την ανταγωνι-
στικότητα· ανησυχία λόγω ανατίµησης ευρώ και εξελίξεων στις τιµές των καυσίµων 

Επιχειρηµατικότητα και καινοτοµική επιχειρηµατικότητα 

Επιχειρηµατικό-
τητα 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

Doing 
Business 

• Yψηλά ποσοστά επιχειρηµατικότητας και αυτοαπασχόλησης, το µεγαλύτερο µέρος της οποίας α-
ποδίδεται όµως σε αναγκαιότητα· χαµηλά ποσοστά επιχειρηµατικότητας «υψηλών δυνατοτήτων». 

• Η γραφειοκρατία ως σηµαντική τροχοπέδη στην εκδήλωση της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας. 
Πολυπλοκότητα των διαδικασιών και υψηλό κόστος για την έναρξη επιχείρησης (World Bank). 

• Χαµηλό ποσοστό ηλεκτρονικού εµπορίου· χαµηλό ποσοστό επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν και-
νοτοµικές δραστηριότητές στη λειτουργία τους.  

Επιχειρηµατική  
ωριµότητα 

 

 

 

 

 

 

  

• Αδυναµίες στην ανάπτυξη επιχειρηµατικών συστάδων (clusters) (WEF).  
• Μέσες προς χαµηλές επιδόσεις στις διάφορες συνιστώσες της επιχειρηµατικής ωριµότητας, σύµ-
φωνα µε τις αξιολογήσεις των στελεχών επιχειρήσεων (WEF, IMD). 

• Υποχώρηση του δείκτη επιχειρηµατικής λειτουργίας και στρατηγικής (WEF). 

Καινοτοµία και 
επιχειρηµατική 

έρευνα 

 

 

 

 

 

 

Λισαβόνα 

• Χαµηλή Ε&Α στον επιχειρηµατικό τοµέα· περιορισµένη καινοτοµία (υιοθέτηση ξένων προϊόντων 
και τεχνολογιών) 

• ∆υσµενείς αξιολογήσεις από τα στελέχη των επιχειρήσεων (WEF), παρά το γεγονός ότι η διαθε-
σιµότητα επιστηµονικού και τεχνικού προσωπικού κρίνεται επαρκής 

      Εξωστρέφεια – εξωτερικές συναλλαγές 
      

Εξαγωγές  
προϊόντων 

 

 

 

 

 

 

∆ΝΤ,  
Doing 

Business 

• Αύξηση εξαγωγών, οι οποίες όµως παραµένουν σε χαµηλά επίπεδα. 
• Χαµηλή ανταγωνιστικότητα των εξαγωγικών προϊόντων· οι πρόσφατες αυξήσεις οφείλονται κυ-
ρίως στην άνοδο του διεθνούς εµπορίου και την ταχεία ανάπτυξη των γειτονικών χωρών της ΝΑ 
Ευρώπης (∆ΝΤ).   

Τουρισµός και 
εξαγωγές  
υπηρεσιών  

 

 

 

 

 

 

 
• Σηµαντική η συµβολή του τουρισµού και της εµπορικής ναυτιλίας στη στήριξη του ισοζυγίου ε-
ξωτερικών συναλλαγών. 

Άµεσες ξένες  
επενδύσεις 

 

 

 

 

 

 

 

• Παρά τους υψηλούς ρυθµούς αύξησης των τελευταίων ετών, οι ελληνικές ΑΞΕ (τόσο εισερχόµε-
νες όσο και εξερχόµενες) παραµένουν µεταξύ των χαµηλότερων στην ΕΕ-27. 

• Το θεσµικό πλαίσιο αξιολογείται αρνητικά ως προς την προσέλκυση ΑΞΕ (WEF, IMD), µε κύριο 
σηµείο αναφοράς και πάλι τη γραφειοκρατία και την αστάθεια του κανονιστικού πλαισίου.  

            
Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 
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Πίνακας 1. Επισκόπηση αξιολογήσεων ανταγωνιστικότητας  (συνέχεια) 
∆ιάσταση της αντα-
γωνιστικότητας 

ΕΣΜΑ WEF IMD 
Άλλες  
εκθέσεις 

Σχόλια 

      Ανάπτυξη και παραγωγικότητα 
      

Ανάπτυξη 
παραγωγικότητα 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ΟΟΣΑ,  
Λισαβόνα 

• Ρυθµοί ανάπτυξης ανώτεροι του κοινοτικού µέσου όρου, µε τάσεις επιβράδυνσης τα τελευταία 
τρίµηνα. Σύγκλιση προς τον µέσο των χωρών µελών της ευρωζώνης. 

• Υψηλά ποσοστά δηµόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων.  
• Παραγωγικότητα αύξουσα και πάνω από τον µέσο όρο της ΕΕ-27. Συνολική παραγωγικότητα των 
συντελεστών αυξανόµενη µε ρυθµούς χαµηλότερους από αυτή της παραγωγικότητας της εργασί-
ας – σε αντιστοιχία µε την εµπειρία των άλλων κρατών.  

• Οι υποκειµενικές αξιολογήσεις της παραγωγικότητας/αποδοτικότητας των µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων (IMD) τοποθετούν τη χώρα στο µέσο περίπου της κατανοµής των χωρών της ΕΕ-27.  

      Τελικά αποτελέσµατα της ανταγωνιστικότητας 
      
Τελικά αποτελέ-

σµατα 

 

 

 

 

 

 

 
• Κατά κεφαλήν ΑΕΠ κοντά στον µέσο όρο της ΕΕ 

 • Ποιότητα ζωής µε βάση το δείκτη HDI σε µέσα υψηλά επίπεδα σε σύγκριση µε τις χώρες της ΕΕ.  

      
Επεξήγηση 
συµβόλων 

 

 

Μη διαθέσιµα στοιχεία  

 

 

Θετική αξιολόγηση: 
Υψηλή θέση στους  

περισσότερους δείκτες 

 

 

Μέση αξιολόγηση: 
Μέση θέση ή υψηλές και  

χαµηλές θέσεις 

 

 

Αρνητική αξιολόγηση: 
Χαµηλή θέση στους  
περισσότερους δείκτες 

 
 
 

 
 

   

   

  



10.2 Προτάσεις πολιτικής  
 

Οι προτάσεις µέτρων πολιτικής αποτελούν συστατικό στοιχείο της ετήσιας Έκθεσης Ανταγωνιστικό-

τητας και έχουν στόχο να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας, τόσο βραχυχρονίως όσο και 

µακροχρονίως. Τα µέτρα που προτείνονται αποσκοπούν στη βελτίωση των εν γένει πολιτικών που άπτονται 

του µεγάλου αυτού εθνικού στόχου.  

Για να έχουν τα προτεινόµενα µέτρα αποτελέσµατα πρέπει να στοχεύουν στη βελτίωση των δεικτών 

ανταγωνιστικότητας, του ΕΣΜΑ και των εκθέσεων των διεθνών οργανισµών, οι οποίοι παρουσιάστηκαν στα 

προηγούµενα τµήµατα της έκθεσης· πρέπει επίσης τα µέτρα να έχουν σαφείς στόχους και, κατά το δυνα-

τόν, µετρήσιµα αποτελέσµατα· πρέπει, τέλος, να συνάδουν µε τη βασική φιλοσοφία, στόχους, άξονες και 

δράσεις της οικονοµικής πολιτικής της χώρας, δηλαδή µε το Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων 2005-

2008, το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013 και το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυ-

ξης· τέλος, πρέπει να λαµβάνουν υπόψη και να αξιοποιούν τις καλύτερες διεθνείς πρακτικές. Έτσι, τα προ-

τεινόµενα µέτρα, εφ’ όσον υιοθετηθούν, θα είναι δυνατόν να αποτελέσουν τµήµα του όλου σχεδιασµού 

πολιτικής και να εξασφαλισθούν οι απαιτούµενοι πόροι για την υλοποίησή τους. 

Μία ακόµα καινοτοµία της φετινής έκθεσης είναι ότι ο αριθµός των προτεινοµένων µέτρων πολικής 

έχει µειωθεί δραστικά. Επίσης, οι προτάσεις είναι κατά το δυνατόν συγκεκριµένες, απευθύνονται σε συγκε-

κριµένα – αρµόδια για την υλοποίησή τους υπουργεία (σε ό,τι αφορά νοµοθετική ή χρηµατοδοτική αρµο-

διότητα). Συγκεκριµένα, ενώ στη έκθεση του 2005 υπήρχαν 95 προτεινόµενα µέτρα, διαρθρωµένα σε 9 

ενότητες, στη έκθεση του 2006 47 σε 11, η ανά χείρας έκθεση συστήνει 19 µέτρα κατανεµηµένα σε έξι 

ενότητες. Επιπλέον, από τις προηγούµενες εκθέσεις έλλειπαν οι υποδείξεις για τα εµπλεκόµενα υπουργεία, 

κάτι που κάνει η φετινή έκθεση. 

Επισηµαίνεται πάντως ότι για τη µεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων θα πρέπει αυ-

τά να συνοδεύονται από συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης µε σαφώς προσδιορισµένους, ποσοτι-

κούς και ποιοτικούς, ενδιάµεσους και τελικούς στόχους· να χρησιµοποιηθεί κατάλληλη µεθοδολογία µέ-

τρησης του κόστους που συνεπάγονται και αποτίµησης των αποτελεσµάτων· να προβλεφθεί η σύνταξη 

περιοδικών εκθέσεων εφαρµογής και απολογισµού. 

Στη συνέχεια παρατίθενται ως προτάσεις µέτρα πολιτικής, τα οποία προκύπτουν από τα προηγούµε-

να τµήµατα της έκθεσης και τα οποία είναι συνεπή µε τα βασικά κείµενα αναφοράς οικονοµικής πολιτικής. 

Οι προτάσεις αυτές δοµούνται σε έξι  θεµατικές ενότητες, για τις οποίες κρίνεται ότι πρέπει να δοθεί προ-

τεραιότητα στην εφαρµογή τους, καθώς οι επιδόσεις σε αυτές δεν κρίνονται ικανοποιητικές από τις περισ-

σότερες εκθέσεις, όπως φαίνεται και στο πίνακα 10.1 που προηγήθηκε. 

 

1η Θεµατική Ενότητα: Έρευνα & Καινοτοµία 

  

Η αύξηση των δαπανών για την έρευνα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα της πολιτικής στον το-

µέα της έρευνας και τεχνολογίας. Σε συνδυασµό µε τη διαµόρφωση στόχων της ερευνητικής πολιτικής που 

συνδέονται µε δυνατότητες και τις ανάγκες της βιώσιµης ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο και ειδικότε-

ρα σε περιοχές όπου είναι επιθυµητή η προώθηση ολοκληρωµένων συστηµάτων ανάπτυξης καινοτοµίας. 

Συγκεκριµένα, προτείνονται τα εξής: 
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Παροχή ειδικών κινήτρων για τις επιχειρηµατικές δράσεις που σχετίζονται µε την ανάπτυξη και χρήση υ-

ψηλών τεχνολογιών. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

  Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Έρευνα-τεχνολογία, Επιχειρηµατικότητα 
 
 
Ενίσχυση της αφοµοίωσης των αποτελεσµάτων της έρευνας από τις ελληνικές επιχειρήσεις µέσω κάλυψης 

του κόστους µετακίνησης και εργασίας ερευνητικού προσωπικού σε αυτές (από ερευνητικά κέντρα ή επι-

χειρήσεις της ηµεδαπής ή αλλοδαπής) 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

  Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Έρευνα-τεχνολογία, Επιχειρηµατικότητα 
 
 
∆ηµιουργία και στήριξη κέντρων επιστηµονικής και τεχνολογικής αριστείας και διάχυση  των αποτελεσµά-

των στις επιχειρήσεις.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Έρευνα-τεχνολογία, Επιχειρηµατικότητα 
 
 
 

Στήριξη µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σχετικά µε την αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσµάτων και 

καινοτοµιών, µε σκοπό την εµπορική τους εκµετάλλευση. Ειδικότερα:  

 να µελετηθούν, θεσµοθετηθούν και εφαρµοσθούν κίνητρα για τη συνεργασία των ΜΜΕ µε ε-

ρευνητικά ινστιτούτα για την προώθηση της πρακτική εφαρµογής της έρευνας και τεχνολογίας 

στις ΜΜΕ.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Έρευνα-τεχνολογία, Επιχειρηµατικότητα 

 
Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των πολιτικών για την έρευνα και την καινοτοµία σε όλες τις περιφέρειες 

της χώρας.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Έρευνα-τεχνολογία, Επιχειρηµατικότητα 
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2η Θεµατική Ενότητα: Αποδοτικότητα της κρατικής λειτουργίας-περιορισµός γραφειοκρατίας, 

εξορθολογισµός εσόδων και δαπανών του κράτους  

 
Στόχος είναι η µείωση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων εξ αιτίας των διοικητικών µηχανι-

σµών, αλλά και η βελτίωση της ποιότητας της ζωής του πολίτη. Οι προτάσεις είναι οι ακόλουθες: 

 
∆ιοικητικός εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης και βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου. Πιο συγκε-

κριµένα:  
 

 εκσυγχρονισµός των συστηµάτων διαχείρισης προσωπικού·  

 επιµόρφωση των δηµοσίων υπαλλήλων, προκειµένου να ανταποκριθούν στις ανάγκες του e-

government  και του i-government.  

 Απλοποίηση και κωδικοποίηση της υφιστάµενης νοµοθεσίας, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η ε-

φαρµογή της· 

 σύνταξη ex ante αξιολόγησης συνεπειών προτεινόµενων ρυθµίσεων και ex post έκθεσης ε-

φαρµογής προκειµένου να διασφαλιστεί η µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα των νέων ρυθµί-

σεων. Είναι δυνατό να βελτιωθεί σηµαντικά η αποτελεσµατικότητα της διοίκησης και να µειω-

θεί το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων  µε την ολοκλήρωση των στόχων για την καλή νο-

µοθέτηση, δηλαδή την ex ante και ex post αξιολόγηση συνεπειών ρυθµίσεων και την επίτευξη 

του στόχου µείωσης κατά 25% του διοικητικού βάρους, όπως έχει δεσµευτεί η Ελλάδα στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Εσωτερικών  

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 
Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
Υπουργείο Ανάπτυξης 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 
Ενεργοποίηση του θεσµικού πλαισίου για την ηλεκτρονική υπογραφή – θέσπιση του ηλεκτρονικού τιµολο-

γίου.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 

 
Προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης µε στόχο το δραστικό περιορισµό της γραφειοκρατίας. Συγκε-

κριµένα:  
 

 Σχεδιασµός µε βάση τον πολίτη και την επιχείρηση· 

 αξιοποίηση ΤΠΕ για ολοκληρωµένο και σύγχρονο δίκτυο υποδοµών· 

 διασφάλιση της διαλειτουργικότητας των συστηµάτων· 

 οργανωτικό και λειτουργικό ανασχεδιασµό των διαδικασιών και γενίκευση του πλέγµατος των 

υπηρεσιών που προσφέρονται ηλεκτρονικά στους πολίτες και τις επιχειρήσεις. 
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Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο Εσωτερικών 
Κοινωνία της Πληροφορίας 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 

3η Θεµατική Ενότητα: Ανθρώπινο ∆υναµικό, Εκπαίδευση, Κατάρτιση και Σύνδεση µε την Αγορά 

Εργασίας 

 
Η ενίσχυση της επαγγελµατικής κατάρτισης, η σύνδεση της εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας, και 

η ολοκλήρωση των επιδιώξεων που έθεσε ο νόµος για το ΕΣΣΕΕΚΑ αποτελούν προτεραιότητες. Η συστη-

µατική σύζευξη των αναγκών της αγοράς εργασίας και των αναγκών της µετάβασης στην οικονοµία της 

γνώσης, µε τις δραστηριότητες του εκπαιδευτικού συστήµατος και του συστήµατος κατάρτισης, εξακολου-

θεί να έχει προτεραιότητα για την αντιµετώπιση της ανεργίας, ιδίως των νέων, και της περιορισµένης αξιο-

ποίησης του υψηλότερου µορφωτικού επιπέδου των νέων γενεών. Η αύξηση της απασχόλησης είναι συ-

νάρτηση της δυνατότητας της οικονοµίας να αναπτύξει ένα νέο παραγωγικό δυναµικό, το οποίο δεν εξαρ-

τάται από το χαµηλό κόστος εργασίας, αλλά από την αξιοποίηση εργαζοµένων µε υψηλά προσόντα και ικα-

νότητες. Για την επιτυχία των στόχων αυτών προτείνεται: 

 
Συνεχής καταγραφή των αναγκών και των µεταβολών στις θέσεις εργασίας που συνδέονται µε την ανά-

πτυξη δραστηριοτήτων βασισµένων στη γνώση και την καινοτοµία. Ολοκλήρωση των επιδιώξεων που έθε-

σε ο νόµος για το ΕΣΣΕΕΚΑ.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
Υπουργείο Ανάπτυξης 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Αγορά εργασίας, Απασχόληση 
 
Εξορθολογισµός του συστήµατος δια βίου µάθησης των επιχειρήσεων και παροχή µεγαλύτερων κινήτρων 

στις επιχειρήσεις, αλλά και σε ιδιώτες για οργάνωση ή παρακολούθηση προγραµµάτων εκπαίδευσης-

κατάρτισης. Στους τοµείς της δια βίου εκπαίδευσης και της κατάρτισης ανέργων και εργαζοµένων, πρέπει 

να δοθεί προτεραιότητα στην αύξηση των διαθέσιµων πόρων ώστε να ανταποκριθεί η Ελλάδα στους στό-

χους του ευρωπαϊκού προγράµµατος «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010».  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων  

Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 
    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Αγορά εργασίας, Απασχόληση, Εκπαίδευση και δεξιότητες 

 
Βελτίωση του συστήµατος αξιολόγησης των προγραµµάτων κατάρτισης των Κέντρων Επαγγελµατικής Κα-

τάρτισης (ΚΕΚ) µε την εισαγωγή ενός εξεταστικού συστήµατος, αντίστοιχου µε αυτού που υπάρχει για τα 

Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης. Επίσης, η δηµιουργία Μητρώου Καταρτισθέντων για την καλύτερη 

µετέπειτα αξιοποίησή τους στην αγορά εργασίας.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

  Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Αγορά εργασίας, Απασχόληση, Εκπαίδευση και δεξιότητες 
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∆ιεύρυνση και βελτίωση του δικτύου βρεφονηπιακών και παιδικών σταθµών, καθώς και διεύρυνση του δι-

κτύου των ολοήµερων δηµοτικών σχολείων, ούτως ώστε να διευκολυνθεί η είσοδος ή παραµονή στην α-

γορά εργασίας των νέων µητέρων. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

  

  Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Αγορά εργασίας, Απασχόληση, Εκπαίδευση και δεξιότητες 
 
 
4η Θεµατική Ενότητα: Ρυθµιστικό Περιβάλλον για τις Επιχειρήσεων, ∆οµές Στήριξης ΜΜΕ  

 

Η βελτίωση του ρυθµιστικού περιβάλλοντος εντός του οποίου λειτουργούν οι επιχειρήσεις, ιδίως οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), οι οποίες αποτελούν και τον βασικό κορµό του επιχειρηµατικού τοµέα 

της οικονοµίας, αποτελεί µέρος της τέταρτης θεµατικής ενότητας των προτάσεων. Πέραν αυτού προτείνο-

νται και µέτρα στήριξης των ΜΜΕ. 

 
Απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης νέων επιχειρήσεων και κατάργηση περιττών διαδικασιών· απλοποίη-

ση υποβαλλόµενων δικαιολογητικών, τυποποίηση ιδρυτικής πράξης και διεύρυνση της αυτεπάγγελτης ανα-

ζήτησης. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 
Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Επιχειρηµατικότητα, Οικονοµικό και Επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 
Αναβάθµιση των δραστηριοτήτων των ΚΕΤΑ και µετεξέλιξή τους σε ένα δίκτυο one stop shop µε πλήρεις 

εκτελεστικές αρµοδιότητες για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων και τις επενδύσεις. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
Υπουργείο Εσωτερικών 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Επιχειρηµατικότητα, Οικονοµικό και Επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 
Νοµική κατοχύρωση του θεσµού της εξωδικαστικής επίλυσης οικονοµικών διαφορών 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 
Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών  

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Επιχειρηµατικότητα, Οικονοµικό και Επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 
Περαιτέρω ενίσχυση του ανταγωνισµού στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών, κυρίως προς όφελος των 

ΜΜΕ. Ειδικότερα: 
 

 ενίσχυση του ρόλου της Επιτροπής Ανταγωνισµού· 

 συνδροµή των δικαστικών αρχών από ειδικούς επιστήµονες στις υποθέσεις ανταγωνισµού και 

αναβάθµιση των δυνατοτήτων του δικαστικού συστήµατος στην εκδίκαση οικονοµικών υποθέ-

σεων· 

 απελευθέρωση των κλειστών επαγγελµάτων. 
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Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 
Επιτροπή Ανταγωνισµού 

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Επιχειρηµατικότητα, Οικονοµικό και Επιχειρηµατικό περιβάλλον 
 

Χαρτογράφηση των ΜΜΕ, που θα αποτελέσει σηµαντικό εργαλείο εφαρµογής στοχευµένων πολιτικών για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των µικρών επιχειρήσεων. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Ανάπτυξης 

  
  Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Επιχειρηµατικότητα, Οικονοµικό και Επιχειρηµατικό περιβάλλον 

 

5η Θεµατική Ενότητα: Περιφερειακή ∆ιάσταση της Ανταγωνιστικότητας 

 

Η πορεία της ανταγωνιστικότητας και η επιτυχία των ανωτέρω στόχων θα πρέπει να γίνεται όχι µόνο 

στο επίπεδο ολόκληρης της χώρας, αλλά και σε επίπεδο περιφέρειας (NUTS 2) και, στο βαθµό που είναι 

δυνατό, νοµού (NUTS 3). Προς το σκοπό αυτό προτείνεται:  

 
Ανάπτυξη ενός συστήµατος µέτρησης και αξιολόγησης της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών περιφε-

ρειών και νοµών, που θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµο ειδικά κατά την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο κατά 

την οποία το 80% των κονδυλίων θα κατευθυνθούν προς την ελληνική περιφέρεια. 
 

Η µέτρηση και αξιολόγηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών περιφερειών και νοµών θα 

αναδείξει τις περιφερειακές διαφορές ανταγωνιστικότητας και θα αποτελεί µέτρο αξιολόγησης της 

εφαρµοζόµενης εθνικής περιφερειακής πολιτικής. Με τον τρόπο αυτό θα υποβοηθήσει τον εθνικό 

σχεδιασµό για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας, στην κατεύθυνση: άµβλυνσης των 

υφιστάµενων περιφερειακών ανισοτήτων, ιεράρχησης πολιτικών ενίσχυσης της περιφερειακής, και 

κατ’ επέκταση της εθνικής ανταγωνιστικότητας και προσαρµογής των εθνικών πολιτικών ενίσχυσης 

της ανταγωνιστικότητας σε περιφερειακό επίπεδο, και, διευκόλυνσης της ουσιαστικής επίτευξης των 

στόχων της Λισσαβόνας µε την ανάδειξη των περιφερειών που υπολείπονται του εθνικού στόχου. 

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Κοινωνική Συνοχή 

 

Η µέτρηση και αξιολόγηση της περιφερειακής ανταγωνιστικότητας θα πρέπει απαραίτητα να γίνει µε 

βάση κοινά συµφωνηµένη µεθοδολογία και για τις 13 ελληνικές περιφέρειες και µε τη συµµετοχή των αρ-

µοδίων  περιφερειακών αρχών και κοινωνικών εταίρων. Η σύνθεση των αποτελεσµάτων σε ετήσια βάση θα 

παρουσιάζεται ως ειδικό κεφάλαιο στην «Ετήσια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας».  

 

 

6η Θεµατική Ενότητα: Περιβάλλον 

 
Οι κλιµατικές αλλαγές και η προστασία του περιβάλλοντος είναι ίσως το µεγαλύτερο ζήτηµα που κα-

λούνται να αντιµετωπίσουν οι κοινωνίες τον 21ο αιώνα. Στα πλαίσια αυτά προτείνεται: 
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Παροχή κινήτρων προς τις επιχειρήσεις για την περιβαλλοντική διαχείριση αποβλήτων από πλευράς των 

επιχειρήσεων και την ανάπτυξη πράσινης επιχειρηµατικότητας.  

 
Αρµόδια Υπουργεία Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων 

Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών  

    Ενότητα δεικτών ΕΣΜΑ Ενέργεια – Φυσικό Περιβάλλον 
 

 
 

Τέλος, όσον αφορά τη δραστηριότητα της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων του ΕΣΑΑ, κρίνεται ότι είναι 

απαραίτητη η δραστηριοποίησή της στην υλοποίηση των παραπάνω στόχων. Συγκεκριµένα, το δυναµικό 

της ΕΠΕΜ θα δηµιουργήσει οµάδες έργου, οι οποίες, σε συνεργασία µε ανεξάρτητες επιστηµονικές οµάδες, 

θα αναλάβουν αυτή τη δραστηριότητα και θα αναφέρουν σε τακτά διαστήµατα στο Εθνικό Συµβούλιο Α-

νταγωνιστικότητας για την πορεία υλοποίησης και απόδοσης των παραπάνω µέτρων πολιτικής. 

 



 

 


